Konversatorium Mathematik A (ET)
Wintersemester 2022 /23

Schriftliche Losungen dieser Beispiele kénnen bis zum 30.01.2023 im Konversatorium
abgeben werden. Bei mindestens 6 vollstdndig berechneten und abgegebenen Bei-
spielen wird ein Zeugnis mit der Bewertung “mit Erfolg teilgenommen” ausgestellt.

Ubung 1. Ermitteln Sie alle z € C, sodass

2427 —12=0.
Ubung 2. Untersuchen Sie die Reihe
S
—V3n—1
auf Konvergenz und absolute Konvergenz.
Ubung 3. Bestimmen Sie die alle Definitionsliicken der Funktion

622 + 172 + 10
1) = e e+ 2)

sowie deren Typ (stetig erginzbar, Sprungstelle, Polstelle oder wesentliche Unste-
tigkeitsstelle). Fithren Sie dann eine Partialbruchzerlegung von f durch.

Ubung 4. Sei f: R* — R? die lineare Abbildung

=(a—b,c+4d).

Qo Qe

(a) Bestimmen Sie die Dimension und eine Basis des Kerns der Abbildung:
kern f = {7 € R*| f() = 0}.

(b) Bestimmen Sie die Dimension und eine Basis des Bildes der Abbildung:
bild f:= {7 R?|3F e R*: f(7) = 7).

Ubung 5. Finden Sie eine allgemeine Formel fiir die n-te Potenz der Matrix

()

indem Sie A diagonalisieren.



Ubung 6. Fiir welche Werte a € R hat das Gleichungssystem

2 1 a T 4
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(i) keine Losung, (ii) genau eine Losung, (iii) unendlich viele Losungen? Bestimmen
Sie im Fall (iii) alle Losungen.

Ubung 7. Gegeben ist die Funktion

|z + 2

N

Geben Sie den maximal moglichen Definitionsbereich D C R der Funktion an und
untersuchen Sie f auf Stetigkeit, Nullstellen, Grenzwerte fiir x — +o00 und an Defi-
nitionsliicken, Differenzierbarkeit (mit Angabe von f/(x) an allen Stellen, an denen
es existiert), Asymptoten und lokale Maxima und Minima.

fz) =

Ubung 8. Ermitteln Sie den Grenzwert
li ! + !
im | — .
=1 \Inx  1—x

Ubung 9. Die Bremskraft einer Wirbelstromscheibenbremse ist durch die Gleichung

a’v

K(U):m, UZO,

als Funktion der Umfangsgeschwindigkeit v gegeben, wobei a,b > 0 Konstanten
sind.

(a) Bei welcher Umfangsgeschwindigkeit ist die Bremskraft am grofiten?

(b) Wie grof ist dann die Bremskraft?

Ubung 10. Sei f : R — R ein Polynom ungeraden Grades.
Zeigen Sie, dass f(R) = R.



